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Α.2. 
α) (Την εποχή αυτή) Μετά την Συνθήκη του Βουκουρεστίου με την οποία τερματίζονταν οι Βαλκανικοί 
Πόλεμοι έφθασε και το πρώτο μεταναστευτικό ρεύμα από τη Ρωσία. Έλληνες της περιοχής του 
Καυκάσου, με την αναγγελία της προσάρτησης της εύφορης Μακεδονίας, άρχισαν να μεταναστεύουν 
στην Ελλάδα, με την ελπίδα ότι θα τους παραχωρούσαν γη. Κάποιοι απ' αυτούς κατόρθωσαν να 
εγκατασταθούν στην Κεντρική Μακεδονία. Το μεταναστευτικό ρεύμα αναχαιτίστηκε με επέμβαση της 
ελληνικής κυβέρνησης. 
 
β) Η Συνθήκη των Σεβρών (Ιούλιος/10 Αυγούστου 1920) αποτέλεσε τη μεγαλύτερη διπλωματική 
επιτυχία της Ελλάδας και δικαίωσε την τολμηρή πολιτική του Βενιζέλου. Η μικρή Ελλάδα των 
παραμονών των Βαλκανικών πολέμων γίνεται με την υπογραφή της Συνθήκης «η Ελλάδα των δύο 
Ηπείρων και των πέντε Θαλασσών». Το όραμα της Μεγάλης Ιδέας φαίνεται να γίνεται απτή 
πραγματικότητα. 
Επίσης, όριζε ότι η περιοχή της Σμύρνης Θα βρισκόταν υπό ελληνική διοίκηση και κατοχή για πέντε 
χρόνια. Ύστερα από την περίοδο αυτή Θα μπορούσαν οι κάτοικοι με δημοψήφισμα να αποφασίσουν 
την προσάρτηση της περιοχής στην Ελλάδα 
 
γ) Το ραλλικό κόμμα, κατά την περίοδο μετά το κίνημα στο Γουδί,  ήταν αντίθετο προς τον 
εκσυγχρονισμό. Ήταν κατά της ισχυρής εκτελεστικής εξουσίας, όπως αυτή διαμορφώθηκε κατά τα 
τέλη του 19ου αιώνα και όπως το απαιτούσε η μεταρρυθμιστική πολιτική των Φιλελευθέρων. 
Υποστήριζε ότι το Κοινοβούλιο έπρεπε να έχει ισχυρή θέση στο πολιτικό σύστημα. Στο πρόσωπο του 
βασιλιά, όμως, έβλεπε το σύμβολο της εθνικής ενότητας που ξεπερνούσε τα σύνορα της χώρας. 
Απευθυνόταν κατά κύριο λόγο στα μεσαία και κατώτερα στρώματα των πόλεων καθώς και στους 
μικροκαλλιεργητές, δεδομένου ότι η οικονομική πολιτική των Φιλελευθέρων έδειχνε να ευνοεί, 
κυρίως, τα ανώτερα αστικά στρώματα. Ζητούσε ενίσχυση της παραγωγής και αύξηση των θέσεων 
εργασίας, ώστε με την οικονομική ανάπτυξη να εξευρεθούν χρήματα για εξοπλισμούς, να 
καταπολεμηθεί η διαφθορά και η πατρωνία των κομμάτων. Πάντως, το ραλλικό κόμμα δεν είχε κάποιο 
συγκροτημένο πρόγραμμα για την οικονομική ανάπτυξη. 
 
Β.1. Στις 24 Ιουλίου 1923 υπογράφηκε η Συνθήκη ειρήνης της Λοζάνης. Έξι μήνες πριν, στις 30 
Ιανουαρίου 1923, είχε υπογραφεί η ελληνοτουρκική Σύμβαση, η οποία ρύθμιζε την ανταλλαγή των 
πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Προβλεπόταν η υποχρεωτική ανταλλαγή μεταξύ των 
Ελλήνων ορθοδόξων κατοίκων της Τουρκίας και των Μουσουλμάνων κατοίκων της Ελλάδας. Αυτή θα 
ίσχυε τόσο γι' αυτούς που παρέμεναν στις εστίες τους, όσο και για εκείνους που είχαν ήδη καταφύγει 
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στην ομόθρησκη χώρα. Μάλιστα, η ανταλλαγή ίσχυσε αναδρομικά για όλες τις μετακινήσεις που 
έγιναν από τη μέρα που κηρύχθηκε ο Α' Βαλκανικός πόλεμος (18 Οκτωβρίου 1912). Από την 
ανταλλαγή αυτή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες ορθόδοξοι της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της 
Τενέδου και οι Μουσουλμάνοι της Δυτικής Θράκης. 
Οι ανταλλάξιμοι, σύμφωνα με τη σύμβαση ανταλλαγής: 

• θα απέβαλαν την παλιά ιθαγένεια και θα αποκτούσαν την ιθαγένεια της χώρας στην οποία θα 
εγκαθίσταντο, 

• είχαν δικαίωμα να μεταφέρουν την κινητή περιουσία τους, 
• είχαν δικαίωμα να πάρουν από το κράτος στο οποίο μετανάστευαν ως αποζημίωση περιουσία 

ίσης αξίας με την ακίνητη περιουσία που εγκατέλειπαν φεύγοντας, 
• θα διευκολύνονταν στη μετακίνηση τους από τη Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής. 

 
 
 
Β.2.  
α) Η πρώτη δημόσια εμφάνιση του Βενιζέλου ως ελλαδίτη πολιτικού έγινε στις 5 Σεπτεμβρίου 1910 
με μία ομιλία στην πλατεία Συντάγματος, στην οποία έκανε προγραμματικές δηλώσεις, με τις οποίες 
υποστήριξε μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. 
Στόχευε σε εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, με την εξισορρόπηση των συμφερόντων όλων 
των κοινωνικών στρωμάτων. Βασικές θέσεις του προγράμματος του ήταν η κοινωνική γαλήνη, η 
ελάφρυνση των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, ο εκσυγχρονισμός του κρατικού μηχανισμού, με 
σκοπό την αποτελεσματικότερη λειτουργία του, και στρατιωτικοί εξοπλισμοί για την πραγματοποίηση 
των εθνικών διεκδικήσεων. Επίσης, παρά την πίεση των οπαδών του, υποστήριξε την αναθεώρηση 
του υπάρχοντος συντάγματος και όχι την ψήφιση νέου. Πολιτειακό ζήτημα δεν έθεσε. Προανήγγειλε 
την ίδρυση ενός κόμματος αρχών, το οποίο θα ήταν φορέας των μεταρρυθμίσεων. Το κόμμα ιδρύθηκε 
και τυπικά στις 22 Αυγούστου 1910, από μέλη της Εθνοσυνέλευσης. 
β) {Τα αριστερά κόμματα αρχικά ήταν ομάδες με σοσιαλιστικές ιδέες, συνήθως ξένες προς την 
κοινωνική βάση στην οποία ήθελαν να απευθυνθούν, και αντιμετώπιζαν δυσκολίες συνεννόησης και 
κομματικής συσπείρωσης.} 
Σοβαρότερη από όλες αυτές τις ομάδες ήταν η Κοινωνιολογική Εταιρεία, η οποία ξεκίνησε από 
μερικούς διανοούμενους ως αριστερός μεταρρυθμιστικός σύνδεσμος, με στόχο να προπαγανδίσει 
πολιτικές θέσεις και στη συνέχεια να ιδρύσει κόμμα. Επιζητούσε για όλα τα μέλη της κοινωνίας 
ισότητα ευκαιριών, κοινωνικοποίηση των μέσων παραγωγής και διανομή των αγαθών ανάλογα με τις 
ανάγκες καθενός, πράγμα που θα μπορούσε να υλοποιηθεί με τη σταδιακή αναμόρφωση της 
οικονομίας και τη συνταγματική μεταβολή. Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι έπρεπε να 
οργανωθούν οι εργάτες σε επαγγελματικές ενώσεις και να ιδρύσουν κόμμα. 
 
 
 

Β’ ΟΜΑΔΑ 
 
Γ.1.  
Η ελληνική κυβέρνηση, μπροστά στο τεράστιο έργο της περίθαλψης και αποκατάστασης των 

προσφύγων που έπρεπε να αναλάβει, ζήτησε τη βοήθεια της Κοινωνίας των Εθνών(ΚΤΕ). Με 

πρωτοβουλία της ΚΤΕ, το Σεπτέμβριο του 1923 ιδρύθηκε ένας αυτόνομος οργανισμός με πλήρη 

νομική υπόσταση, η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων(ΕΑΠ), με έδρα την Αθήνα. Βασική 

αποστολή της ήταν να εξασφαλίσει στους πρόσφυγες παραγωγική απασχόληση και οριστική στέγαση.  

α) Η ελληνική κυβέρνηση διέθεσε στην ΕΑΠ τα εξής: 
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• τις ιδιοκτησίες των Τούρκων ανταλλαξίμων και των Βουλγάρων που εγκατέλειψαν την Ελλάδα, 

κτήματα του Δημοσίου, κτήματα που απαλλοτριώθηκαν με την αγροτική μεταρρύθμιση και 

μοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από 8.000.000 στρέμματα). 

• το ποσό από δύο δάνεια (1924, 1928) που είχε συνάψει η ελληνική κυβέρνηση στο εξωτερικό,  

• οικόπεδα μέσα ή γύρω από τις πόλεις για την ανέγερση αστικών συνοικισμών,  

• το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό του Υπουργείου Γεωργίας και του Υπουργείου Προνοίας και 

Αντιλήψεως.  

 

β) Για την αποκατάσταση των προσφύγων η ΕΑΠ έλαβε υπόψη τις εξής παραμέτρους:  

Τη διάκριση σε «αστούς» και «αγρότες». Υπήρξε μέριμνα να αποκτήσουν οι πρόσφυγες απασχόληση 

ίδια ή συναφή με αυτή που είχαν στην πατρίδα τους. Έτσι, έγινε προσπάθεια από την ΕΑΠ να 

εγκατασταθούν γεωργοί πρόσφυγες στα μέρη όπου θα μπορούσαν να συνεχίσουν τις καλλιέργειες 

που ήδη γνώριζαν. Καλλιεργητές δημητριακών εγκαταστάθηκαν σε πεδινά μέρη της Μακεδονίας και 

της Δυτικής Θράκης, καπνοπαραγωγοί σε κατάλληλα εδάφη στην Ανατολική Μακεδονία και τη Δυτική 

Θράκη, αμπελουργοί στην Κρήτη και σηροτρόφοι στο Σουφλί, την Έδεσσα και αλλού.  

Τον τόπο προέλευσης. Η ΕΑΠ επιδίωξε ώστε οι πρόσφυγες που προέρχονταν από τον ίδιο οικισμό ή 

έστω την ευρύτερη περιοχή του να εγκατασταθούν μαζί στο ελληνικό έδαφος. Σ' αυτό εν μέρει 

οφείλονται και τα τοπωνύμια Νέα Σμύρνη, Νέα Φιλαδέλφεια, Νέα Μουδανιά, Νέα Αλικαρνασός κ.ά. 

Σε λίγες όμως κοινότητες έγινε αυτό δυνατό. Οι περισσότερες εγκαταστάσεις περιλάμβαναν 

πρόσφυγες διαφορετικής προέλευσης.  

Τις αντικειμενικές συνθήκες. Η ΕΑΠ διέκρινε την αποκατάσταση των προσφύγων σε αγροτική (παροχή 

στέγης και κλήρου στην ύπαιθρο) και αστική (παροχή στέγης στις πόλεις). Μολονότι οι περισσότεροι 

πρόσφυγες ασκούσαν στην πατρίδα τους «αστικά» επαγγέλματα (σχετικά με το εμπόριο, τη βιοτεχνία-

βιομηχανία κ.τ.λ.), δόθηκε το βάρος στη γεωργία, γιατί:  

• υπήρχαν τα μουσουλμανικά κτήματα (κυρίως στη Μακεδονία, αλλά και στην Κρήτη, τη Λέσβο, τη 

Λήμνο και αλλού),  

• αγροτική αποκατάσταση ήταν ταχύτερη και απαιτούσε μικρότερες δαπάνες,  

• η ελληνική οικονομία βασιζόταν ανέκαθεν στη γεωργική παραγωγή,  

• υπήρχε η πολιτική σκοπιμότητα της αποφυγής κοινωνικών αναταραχών με τη δημιουργία γεωργών 

μικροϊδιοκτητών αντί εργατικού προλεταριάτου. Εξάλλου, δόθηκε προτεραιότητα στην εγκατάσταση 

των προσφύγων στη Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη καθώς:  

• ήταν δυνατόν να χρησιμοποιηθούν τα μουσουλμανικά κτήματα και τα κτήματα των Βουλγάρων 

μεταναστών (σύμφωνα με τη συνθήκη του Νεϊγύ). Ειδικότερα, σύμφωνα με το παράθεμα, τα 

προαναφερθέντα κτήματα, που κάλυπταν τις αχανείς πεδιάδες της περιοχής και διακόπτονταν 

μόνο από την ιδιοκτησία κάποιου μουσουλμάνου μπέη και περικυκλώνονταν από δέντρα και τις 

καλύβες των κολίγων, χρειάζονταν ανθρώπινα χέρια για να καλλιεργηθούν. Αυτό θα καθιστούσε 

τους πρόσφυγες αυτάρκεις σε σύντομο χρονικό διάστημα και θα συντελούσε στην αύξηση της 

αγροτικής παραγωγής,  

• θα καλυπτόταν το δημογραφικό κενό που είχε δημιουργηθεί με την αναχώρηση των 

Μουσουλμάνων και των Βουλγάρων και τις απώλειες που προκάλεσαν οι συνεχείς πόλεμοι (1912-

1922). Μάλιστα, οι παραπάνω πληροφορίες επιβεβαιώνονται και από το δευτερογενές παράθεμα, 

καθώς αναφέρεται ότι η Μακεδονία ήταν μία αρκετά αραιοκατοικημένη περιφέρεια και ως εκ 

τούτου ο καταλληλότερος τόπος για την εγκατάσταση της πλειοψηφίας των προσφύγων μετά την 

φυγή των 350.000 μουσουλμάνων. Εξάλλου, σύμφωνα με τον συντάκτη, το μόνο που απέμενε σε 



1.   
 
Ζωγράφου:  Ι. Χρυσίππου 1,   210 7488030    &   ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 ,  210 7488180 

2.  
  
Χολαργός: Φανερωμένης 13,    210 6536551 

3.   
 
Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,   210 6000031 

 
 
                                      www.en-dynamei.gr 

 

Ομάδα Προσανατολισμού Ανθρωπιστικών  
Σπουδών:  Τομέας  Ιστορίας  Γ’   Λυκείου 

4 Γ. Μπιτσικώκος, Χ. Μιχαήλ, Ν. Χατζηδάκη 

 

πολλά μουσουλμανικά χωριά της Μακεδονίας ήταν το όνομα στον χάρτη και μερικά ερείπια. 

Επιπλέον, έτσι εποικίζονταν παραμεθόριες περιοχές. Πραγματικά, η προτεραιότητα που δόθηκε στις 

προαναφερθείσες περιοχές αποδεικνύεται και από τον δοθέντα πίνακα, στον οποίο παρουσιάζεται 

η κατανομή των προσφύγων κατά γεωγραφικό διαμέρισμα. Συγκεκριμένα, στη Μακεδονία 

κατευθύνθηκαν 638.253 πρόσφυγες, δηλαδή το 52,2% του συνόλου των προσφύγων. Επίσης, στη 

Δυτική Θράκη εγκαταστάθηκαν 107.0607 πρόσφυγες, ήτοι 8,8% του συνόλου. Άρα, στις δύο αυτές 

περιφέρειες εγκαταστάθηκαν οι 6/10 πρόσφυγες. Αξιοσημείωτο είναι και το ποσοστό στη Στερεά 

Ελλάδα (25,1%), αφού εκεί εγκαταστάθηκε το μεγαλύτερο μέρος των αστών προσφύγων. 

Βέβαια, η εγκατάσταση των προσφύγων δεν έγινε πάντοτε σύμφωνα με την παραπάνω λογική, ούτε 

ακολούθησε σε όλες τις περιπτώσεις την κρατική αντίληψη και επιταγή.  

 

 
    
 
Δ.1.  
Με αφορμή τον Α' Παγκόσμιο πόλεμο, εκφράστηκαν διαφορετικές απόψεις ως προς τη σκοπιμότητα 
ή μη της συμμετοχής της Ελλάδας στον πόλεμο. Οι Φιλελεύθεροι τάσσονταν υπέρ της συμμετοχής 
στον πόλεμο, στο πλευρό της Αντάντ, ενώ ο βασιλιάς και το Γενικό Επιτελείο είχαν διαφορετική 
εκτίμηση. Η διάσταση μεταξύ των δύο πλευρών και η εμμονική στάση του Κωνσταντίνου προκάλεσαν 
δύο φορές την παραίτηση του Βενιζέλου το 1915. 
Στις εκλογές που προκηρύχθηκαν μετά τη δεύτερη παραίτηση του Βενιζέλου, δεν συμμετείχαν οι 
Φιλελεύθεροι, καθώς θεωρούσαν την ενέργεια του βασιλιά ως παραβίαση του συντάγματος. 
Εκδηλώσεις βίας και φανατισμού δημιούργησαν χάσμα ανάμεσα στις δύο παρατάξεις και κυριάρχησε 
το μίσος. Όποιος ήταν κατά του πολέμου, κινούσε αμέσως την υποψία στους Βενιζελικούς, ότι ήταν 
κατά της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, κατά των εθνικών συμφερόντων. Οι Αντιβενιζελικοί 
έβλεπαν στο πρόσωπο των Βενιζελικών βίαιους πράκτορες της Αντάντ, που μάχονταν τον βασιλιά, 
κατέστρεφαν την ενότητα του έθνους και έθεταν σε κίνδυνο το κράτος. Τα δύο κόμματα διέφεραν όλο 
και λιγότερο μεταξύ τους στην πολιτική πρακτική και την προπαγάνδα, παράλληλα όμως όλο και 
περισσότερο ενισχυόταν ο διπολισμός. Στα μέσα του 1916 το Κοινοβούλιο χάθηκε ουσιαστικά από το 
προσκήνιο. Το κλίμα της εποχής επέτρεψε να συμμετάσχουν στη διαμάχη και στρατιωτικοί, οι οποίοι 
δημιούργησαν δύο οργανώσεις αντίθετες μεταξύ τους, ανάλογα με το αν τα συμφέροντα κάθε 
ομάδας εξυπηρετούνταν από τον πόλεμο ή την ουδετερότητα. Στις 26 Σεπτεμβρίου ο Βενιζέλος 
συγκρότησε δική του κυβέρνηση στη Θεσσαλονίκη. Μάλιστα, σύμφωνα με τις πληροφορίες που 
εξάγονται από το κείμενο Α’, ακριβώς αυτή η έκρηξη του κινήματος και η εγκατάσταση των 
Φιλελευθέρων στη Θεσσαλονίκη δημιούργησαν την εντύπωση σε πολλούς φιλήσυχους πολίτες ότι 
τα οξυμένα πάθη  μεταξύ των δύο πλευρών θα αμβλύνονταν. Την πεποίθηση αυτή ενίσχυε και το 
γεγονός της γεωγραφικής απόστασης μεταξύ των δύο παρατάξεων. Ωστόσο, το χάσμα ανάμεσα στις 
δύο πλευρές αυξανόταν διαρκώς και τα πάθη οξύνονταν.  
 Έτσι, οι συγκρούσεις πήραν σταδιακά διαστάσεις εμφυλίου πολέμου. Οι Αντιβενιζελικοί, ενώ, 
σύμφωνα με τον Βεντήρη, είχαν την δυνατότητα τουλάχιστον να αδιαφορήσουν για το κίνημα και 
τους ανθρώπους τους, που τους διέκριναν  ο πατριωτισμός, η ικανότητα και η αυτοθυσία,  άσκησαν 
τρομοκρατία στους αντιπάλους τους, είτε μέσω του φιλικού τους τύπου είτε μέσω των εκπροσώπων 
τους με σφοδρούς χαρακτηρισμούς και συκοφαντίες προς το “άθλιο” και “προδοτικό” κίνημα όπως 
το χαρακτήριζαν. Επίσης στο στόχαστρο βρέθηκαν και όσοι συμμετείχαν ή προσχωρούσαν σ’ αυτό. 
Ειδικότερα, όπως εξάγεται από το κείμενο Β’ και την άποψη του συντάκτη του, οι επικεφαλής του 
κράτους των Αθηνών ενώ γνώριζαν ότι ο αγώνας των Φιλελευθέρων χρηματοδοτήθηκε 
αποκλειστικά από ελληνικές εισφορές, έγραφαν χωρίς ντροπή, ότι ο Βενιζέλος και οι οπλίτες του 
κινήματος, που μάχονταν κατά των Βουλγάρων, είχαν εξαγοραστεί από τους Άγγλους ή τους 
Γάλλους. Μάλιστα, ο Στέφανος Δραγούμης χαρακτήριζε τον Βενιζέλο ως “υστερικό ερμαφρόδιτο”, 
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ενώ βασιλόφρονες πολιτευτές και αξιωματικοί υποστήριζαν ότι ο Κουντουριώτης εξαγοράστηκε 
από τους ξένους με το πόσο του 1,5 εκατομμυρίου. Παράλληλα, οι οικογένειες των βενιζελικών 
προπηλακίζονταν και οι βενιζελικοί αξιωματικοί αποκαλούνταν  καταχραστές ή λωποδύτες. Όποιος 
προσχωρούσε στο κίνημα της Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με την βασιλική παράταξη, διασπάθιζε 
δημόσιο χρήμα, ενώ αν αυτή η κατηγορία ήταν πρόχειρη, κατηγορούταν για άλλο έγκλημα. 
Από την άλλη, η βενιζελική παράταξη δεν έμεινε αδρανής ούτε άκουγε αδιαμαρτύρητα τις 
συκοφαντίες των αντιπάλων, καθώς είχε και αυτή πολλούς οπαδούς και δικό της τύπο. Επιπλέον, 
κατά το σχόλιο Κ. Ζαβιτζιάνου, οι βενιζελικοί, και μόνο αυτοί, είχαν και την στήριξη των ξένων, η 
υπερβολική χρήση της οποίας έβλαπτε τη δημοτικότητα τους. Στη συνέχεια, ο Βενιζέλος κήρυξε 
έκπτωτο το βασιλιά, ο οποίος υπό την πίεση της Αντάντ εγκατέλειψε το θρόνο και τη χώρα. Οι 
Φιλελεύθεροι ανέλαβαν στην Αθήνα τη διακυβέρνηση και κήρυξαν τη χώρα σε κατάσταση 
πολιορκίας. Ο εθνικός διχασμός εξαπλώθηκε στο στράτευμα, καθώς ευνοήθηκαν οι αξιωματικοί της 
οργάνωσης «Εθνική Άμυνα» εις βάρος άλλων. Η κυβέρνηση παρέτεινε τη θητεία της Βουλής, παρά 
την πίεση που ασκούσαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης.  
Η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων οδήγησε την Ελλάδα στον πόλεμο στο πλευρό της Αντάντ, 
αποσκοπώντας, όπως προαναφέρθηκε, στην ικανοποίηση εθνικών διεκδικήσεων. Οι Αντιβενιζελικοί 
διαφωνούσαν και παρακολουθούσαν με δυσαρέσκεια τις εξελίξεις, καθώς τάσσονταν υπέρ της 
διατήρησης των εκτός Ελλάδος ελληνικών πληθυσμών και υπέρ της ευκαιριακής προσάρτησης 
εδαφών χωρίς κίνδυνο. Ο εθνικός διχασμός έφτασε στο αποκορύφωμά του με την απόπειρα 
δολοφονίας του Βενιζέλου και τη δολοφονία του Ίωνος Δραγούμη, το 1920.  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


